

# 审判、执行不再有地域之忧

## 长三角示范区司法一体化开启新征程

通讯员 善筏 金悦

近日,长三角一体化示范区法院司法一体化2020年工作年会在嘉善召开,浙江嘉善、上海青浦、江苏吴江三地法院齐聚一堂,共论服务保障长三角生态绿色一体化发展示范区建设,探索推进一体化司法,助力打造“C位长安”品牌。

一年多来,嘉青吴三地法院各领域交流合作不断深化,多项创新举措获媒体点赞,多项亮点工作形成“示范区经验”。

### 推进高质量审判协作

分析研判一体化示范区建设进程中出现的重大疑难复杂案件,促进裁判尺度的统一是长三角司法一体化工作的重要内容。今年7月,三地法院联合出台跨域专业法官会议工作指引,召开跨域专业法官会议,健全审判业务部门对口交流机制。

近日,三地法院相关部门负责人汇集“云端”,联合评选民事、优化法治化营商环境、执行各条线“十大典型案例”,进一步统一审判尺度,深化示范区法院一体化司法。

随着一体化司法推进脚步的加快,尤其又结合今年的执法司法规范化水平提升年活动,三地法院间的司法协助联系更为紧密、尺度逐步统一,一体化示范作用更加凸显。

### 深化跨区域执行协作

去年5月,三地法院在吴江签订执行协作备忘录,深入开展执行立案、委托执行、异地执行等领域合作,成效显著。

上海的朱某向嘉善的吴某采购纸板,后因未支付余款被诉至法院,其在判决后仍拒不履行还款义务。

无奈之下吴某申请了执行。收到申请后,嘉善法院对朱某名下资产进行排查,发现有一批机器设备,这些设备既多又大,位于青浦法院辖区内。嘉善法院请青浦法院予以协作,将这批价值约10万元的机器设备扣押。青浦法院积极响应,两地仅耗费两小时就协同完成了这批机器设备的拆卸、搬运,效率神速,也打响了2020年长三角一体化协作执行工作“第一枪”。

此外,三地法院设立联合曝光台,会同三地发改部门签署纪要,建立健全守信激励、失信惩戒等信用机制,让失信被执行人不能在嘉善、青浦、吴江三地“逍遥”。

### 联动推进诉源治理

为了让纠纷止于诉前,三地法院坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,深化示范区内诉调对接工作,获得当事人点赞。

借款人及担保人都在上海,电话停机也无法联络,2012年出借的款项始终要不回,怎么办?出借人老孙急出了一身汗。因从没去过上海法院,也不知道办理程序,



老孙抱着试试看的态度向嘉善法院起诉。嘉善法院西塘法庭利用长三角司法一体化机制,迅速委托青浦法院朱家角法庭协助送达。在送达的第二天,这起拖了7年的纠纷便案结事了,压在老孙心头的大石也终于落地。

三地法院还建立高发纠纷风险研判预警机制,加强跨区域重点案件审判执行联动协作、涉诉信访案件联合化解、重大敏感案事件信息事前会商等工作,防范化解重大风险。

“嘉善、青浦、吴江三地法院牢固树立‘一盘棋’理念,长三角司法一体化机制在这里率先探索,跨域优质解纷资源在这里先行聚集,各领域交流合作在这里不断深化。”嘉善法院院长孙汉忠说,三地法院将秉持示范发展、共建共享、高效务实的协作原则,合力书写推动一体化、高质量发展的精彩篇章,切实把机制优势转化为司法效能,以一体化司法的实践探索,助力长三角一体化示范区高质量发展。

## 图说平安

### 节前检查 保障出行

9月23日,杭州铁路公安处台州站派出所三门车站警务区民警会同铁路职工对站内进行安全检查。国庆、中秋小长假即将来临,派出所加强对车站内监控、消防设施、电梯及轮椅、救护车等便民器材的检查,确保旅客平安出行。 通讯员 林利军



### 送法到身边

近段时间,宁波市鄞州区司法局多举措将民法典送到群众身边,提高群众法治意识。各司法所联合农村法律顾问、律师、法律工作者开展巡回普法,做到镇域范围全覆盖、“一村至少听一课”;司法部门宣讲员走进健身广场、居民说事凉亭等处,向市民宣介民法典等内容。 通讯员 鄱政



### 检察机关司法警察向警旗宣誓

9月21日,浙江省人民检察院在国家检察官学院浙江分院组织开展了全省检察机关司法警察骨干集训。全体参训学员认真学习习近平总书记对人民警察致训词精神,参观浙东人民解放军金萧支队纪念馆,并举行了向警旗宣誓仪式。 通讯员 陈登科



### 查缉邮包 堵源截流

近日,义乌市公安局禁毒大队联合海关缉私分局、邮管局等单位,针对国际邮包开展不定期查缉行动,进一步提高毒品公开查缉“堵源截流”实效。 通讯员 王荐斐



## 平安举措

### 反邪教宣传月启动

本报记者 张国亭 通讯员 周家圆

本报讯 9月23日下午,杭州市西湖区举行防范邪教宣传月启动仪式暨“一十百千万”文化下基层活动。歌舞、独唱、诗朗诵、戏曲、球操……形式各异的节目讲述的是同一个主题“反邪教”。其中,音乐快板《崇尚科学反对邪教》和配乐诗朗诵《誓与邪教作斗争》令人印象深刻,朗朗上口的音乐快板和声情并茂的配乐诗,表达了反邪教工作者、志愿者誓做忠诚反邪卫士的决心和勇气,赢得观众阵阵掌声。

现场还举行了西湖区首批反邪教警示教育示范基地授牌和反邪教资源创作签约仪式。

西湖区将借助此次活动,推进反邪教宣传教育进机关、进课堂、进企业、进社区、进农村、进宗教场所等,提高群众识邪、辨邪、防邪意识。

### “3个+”规范垃圾分类

通讯员 黄荣美

本报讯 近日,杭州市上城区紫阳街道举行垃圾分类冲刺会,通报8月份垃圾分类工作考核情况及百日攻坚、环保督查情况。据介绍,该街道将建立健全“固定+流动、线上+线下、小区+辖区”的规范化运行方式,确保垃圾回收网点持续规范化运营。